Subordonnée circonstancielle
de condition ou d’hypothese

L'action de la phrase syntaxique ou est enchassée la subordonnée ne peut se réaliser
que si 'action de la subordonnée se réalise; c’est la subordonnée circonstancielle de
condition :

Je ferai un voyage autour du monde si je gagne a la loterie.

La réalisation de I’action de la phrase syntaxique ou est enchassée la subordonnée dé-
pend de la supposition exprimée par la subordonnée; c’est la subordonnée circonstan-
cielle d’hypothese :

Je louerai une voiture si je pars en voyage.
(Il sagit d’une hypothése puisqu’il ne faut pas nécessairement partir en voyage pour
louer une voiture.)

Il n"est pas toujours facile de distinguer la subordonnée circonstancielle de condition de
la subordonnée circonstancielle d’hypothése. Nous regrouperons ainsi ces deux notions
sous |'appellation de « subordonnée circonstancielle de condition ou d’hypotheése ».

Subordonnants : si, méme si, sauf si.
Mode : indicatif.

S’il travaille, il pourra réussir.

Subordonnants : alors méme que, au cas ou, quand méme, quand bien méme que, dans
I’hypothese ou.
Mode : conditionnel.

Au cas ol tu accepterais ce travail, préviens-moi rapidement.

Subordonnants : a condition que, G moins que, a supposer que, en admettant que, pourvu
que, a supposer que, pour autant que.
Mode : subjonctif.

Nous sortirons, a condition qu’il fasse beau.

NOTES. -

— Lorsque plusieurs subordonnées circonstancielles sont coordonnées ou juxtaposées,
le subordonnant de condition ou d’hypothése peut étre repris par que et le mode du
verbe de la subordonnée est le subjonctif. Dans ce cas, la deuxieme subordonnée
dépend de la premieére :

Si elle réussit a réaliser ce travail et qu’elle soit bien appréciée, elle obtiendra un
poste important dans cette compagnie.

— Si les deux subordonnées sont sur le méme plan, elles s’additionnent; les deux com-
mencent alors par si :

Si tu termines ton travail et si tu te sens en forme, nous irons au théatre.
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Exercices
EXERCICE 1

Faites une seule phrase complexe comportant une subordonnée circonstancielle de
condition ou d’hypothese avec les deux phrases syntaxiques proposées. Le mode du
verbe change selon le subordonnant utilisé.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

a) Les enfants sont ravis. On invite leurs amis au chalet pendant une semaine.

b) Ma voiture ne démarrerait pas ce matin, je t'appellerais pour m’accompagner au travail.

¢) Cet architecte est tres doué. Il présenterait une maquette de 1’établissement, son projet serait
surement retenu.

d) Le vent ne souffle pas trés fort. Les régates du fleuve Saint-Laurent se dérouleront comme
prévu.

e) Le spectacle présenté obtient le succes escompté. La troupe fera une tournée de plusieurs
mois dans les différentes régions du Québec.

f) Cet acteur prenait la parole pour défendre les opprimés, tout le monde I’écoutait.
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EXERCICE 2

a) Si tu as soif...

b) Sij’étais un chat...

¢) Sinous étions invisibles...

d) S’il avait gagné un million...

e) Sivous étiez mannequin...




SUBORDONNEE CIRCONSTANCIELLE
DE CONDITION OU D’HYPOTHESE 4

EXERCICE 3

a)

b)

c)

d)

Si les oiseaux migrateurs apercoivent du haut des airs quelque manoir gothique environné
d’étangs et de foréts, c’est la qu’ils se préparent a descendre : ils attendent la nuit, et font des
évolutions au-dessus des bois. (Adapté de Frangois-René de Chateaubriand)

Quelque chose disait a Scott, malgré le doute qui s’implantait en lui, que le mutilé était bien
’lhomme recherché. Mais si la mutilation de 'Esquimau était le fait d'un récent accident,
comme il avait raison de le supposer, I'identification devenait difficile. (Yves Thériault)

Walter Schnaffs ne pouvait rester dans ce ravin et s’y cacher jusqu’a la fin des hostilités. Non,
certes. S’il n’avait pas fallu manger, cette perspective ne l'aurait pas atterré; mais il fallait
manger. (Guy de Maupassant)

Tes enfants se trouveraient dans la misere si tu venais a mourir, a moins que ta femme n’efit
quelque bien de son coté. (George Sand)
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EXERCICE1
Exemples de réponses :
a) Les enfants seront ravis si on invite leurs amis au chalet pendant une semaine.

b) Au cas ol ma voiture ne démarrerait pas ce matin, je t’'appellerais pour m’accompagner au
travail.

c) Cet architecte est tres doué. Dans I’hypothése ot il présenterait une maquette de I’établisse-
ment, son projet serait surement retenu.

d) A condition que le vent ne souffle pas trés fort, les régates du fleuve Saint-Laurent se déroule-
ront comme prévu.

e) A supposer que le spectacle présenté obtienne le succes escompté, la troupe fera une tournée
de plusieurs mois dans les différentes régions du Québec.

f) Si cet acteur prenait la parole pour défendre les opprimés, tout le monde I’écouterait.

EXERCICE 2

Exemples de réponses :
a) Si tu as soif, tu trouveras du jus d’orange au réfrigérateur.
b) Sij’étais un chat, je choisirais les yeux et le pelage d’'un siamois.

¢) Sinous étions invisibles, nous serions au courant de tout ce que nos adversaires manigancent
contre nous.

d) S’il avait gagné un million, il serait déja parti en voyage autour du monde.

e) Si vous étiez mannequin, vous seriez tres heureux de porter chaque jour un nouveau cos-
tume.

EXERCICE 3

a) Si les oiseaux migrateurs apercoivent du haut des airs quelque manoir gothique environné
d’étangs et de foréts

b) sila mutilation de ’Esquimau était le fait d’'un récent accident

¢) S’il n'avait pas fallu manger

d) situ venais a mourir, a moins que ta femme n’efit quelque bien de son c6té (deux subordon-
nées de condition ou d’hypotheése)






